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AMT UNTERSPREEWALD
Stadt: Golßen

Sitzunqsniederschrift

Die Stadtverordnetenversammlung führte am 12.12.2022 um 19:00 Uhr die 13. öffentliche/nicht
öffentliche Sitzung im Mehrgenerationenhaus, Friedensstraße 5, 15938 Golßen, durch.

a) an wesend

Maurer, Daniela Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung

Schmidt, Annett Mitglied

Schulz, Ronny Mitg lied

Dr. Bock, Michael Mitglied

Broddack, Ronny Mitglied

Krüger, Ronald Mitg lied

Schmidt, Christian Mitg lied

Glombitza, Steffen Mitglied

Fuchs, Vincent-Julian Mitglied

Dr. Berndt, Hans-Christoph Mitg lied

Fuchs, Ute Mitg lied

Vorreiter, Roland Mitglied

Franz, Sandra M itg lied

b) abwesend

Gregur, Mathias entschuldigt
Freitag, Tobias entschuldigt
Pietrzok, Gerd entschuldigt
Arndt, Fred entschuldigt

c) vom Amt anwesend

Herr König, Kämmerer
Frau Trommler, Protokollantin

d) sachkundige Bürger
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e) Gäste

Seniorenbeirat — Herr Richter, Frau Kujat, Frau Zehn, Frau Schmidt
Frau Damm
Frau Ramel und DRK Chef Herr Gensigk
Herr Jänicke

f) Presse

Frau Siebrecht — LR
Herr Friedrich — Antenne Brandenburg

Die Mitglieder sind durch -ordnungsgemäße - Einladung vom 02.12.2022 auf Montag, den 12.12.2022
unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die
Tagesordnung sind öffentlich bekanntgegeben.
Die Vorsitzende stellt bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die - ordnungsgemäße -
Einberufung keine Einwendungen erhoben werden.
Die Stadtverordnetenversammlung i s t  - nach der Zahl der erschienenen Mitglieder -
beschlussfähig.
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Bestätigte Tagesordnung

1. Öffentlicher Teil:

1. Feststellung der Ordnungsgemäßheit der Einladung, der Beschlussfähigkeit; Genehmigung
der Tagesordnung

2. Bestätigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Stadtverordnetenversammiung vom
28.11.2022

3. Einwohnerfragestunde
4. Bericht des Seniorenbeirats für das Jahr 2022
5. Bericht aus dem Mehrgenerationenhaus für das Jahr 2022
6. Bericht der Jugendkoordinatorin für das Jahr 2022
7. Geschäftsordnung der Stadt Golßen

Beschlussvorlage - 113-2022
8. Hauptsatzung der Stadt Goißen

Beschlussvorlage - 107-2022
9. Satzung zur Aufhebung der "Satzung über die Einzelheiten der förmlichen

Einwohnerbeteiligung in der Stadt Golßen" (Aufhebungssatzung)
Beschlussvorlage - 106-2022

10. Neubau Funktionsgebäude Sportplatz, Luckauer Straße 21A in 15938 Golßen -
Durchführung Baugenehmigungsverfahren
Beschlussvorlage - 118-2022

11. Verschiedenes/lnformationen
- Anfragen der Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung und Anträge der Fraktionen für
die nächste Sitzung

11. Nichtöffentlicher Teil:

12. Bestätigung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Stadtverordnetenversammlung
vom 28.11.2022

13. Verschiedenes/I nformationen
- Anfragen der Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung und Anträge der Fraktionen für
die nächste Sitzung
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Punkt
der

Tages-
ordnung

Verhandlungsniederschrift und Beschlüsse Abstimmungs
ergebnis

Ja Nein Enth

I. Öffentl icher Tel l :

1. Feststel lung der Ordnungsgemäßhei t der Einladung, der
Beschlussfähigkeit; Genehmigung der Tagesordnung

Frau Maurer stellt fest, dass die Mitglieder der
Stadtverordnetenversammlung durch ordnungsgemäße Einladung vom
02.12.2022 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden sind.

Sodann stellt sie bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die
ordnungsgemäße Einberufung keine Einwendungen erhoben werden. Die
Stadtverordnetenversammlung ist nach der Zahl der erschienenen Mitglieder
(13) beschlussfähig.

Herr Schulz bittet die Beschlussvorlagen Nrn. 113-2022 (TOP 7), 107-2022
(TOP 8) und 106-2022 (TOP 9) von der Tagesordnung zu nehmen, da die
lnhalte aus zeitlichen Gründen noch nicht abschließend in der Fraktion
besprochen werden konnten. Die UBL-Fraktion würde für den nächsten
Hauptausschuss die Anmerkungen ihrerseits der Verwaltung schriftlich
mitteilen. Herr Fuchs und Frau Schmidt stimmen dem Antrag zu.
Herr König nimmt im Namen der Verwaltung die Beschlussvorlagen Nrn.
113-2022, 107-2022 und 106-2022 von der Tagesordnung.

Frau Maurer bittet um Abstimmung, wer für die Änderung der Tagesordnung
ist.
Abstimmungsergebnis:
13 Anwesende, 0 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Frau Maurer bittet sodann um Abstimmung der geänderten Tagesordnung.

Abstimmungsergebnis:
13 Anwesende, 0 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

2. Bestät igung der Niederschri f t des öffent l ichen Tei ls der
Stadtverordnetenversammlung vom 28.11.2022

Zum öffentlichen Teil der Niederschrift der Stadtverordnetenversammlung
vom 28.11.2022 gibt es keine Anmerkungen oder Ergänzungen seitens der
Stadtverordneten.

Abstimmungsergebnis:
13 Anwesende, 13 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

3. Einwohnerfragestunde

Es gibt keine Anfragen.
4. Bericht des Seniorenbeirats für das Jahr 2022

Frau Maurer begrüßt den Seniorenbeirat und die Stadtverordneten erteilen
dem Seniorenbeirat einstimmig das Rederecht.

Herr Richter gibt einen Überblick über die Arbeit des Seniorenbeirats in
diesem Jahr. Er berichtet über die wichtige Aufgabe, die Teilhabe am Leben
für die Senioren, zu sichern. Coronabedingt wurden erst ab März die ersten
Veranstaltungen zu Themen Fit im Alter, Frauenwoche, Tanz,
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Seniorenfrühstück, Seniorenkaffeetafel beim Stadtfest und viele weitere
Tagesausflüge, durchgeführt. Weiter führt er die gute Zusammenarbeit mit
dem Mehrgenerationenhaus auf. Er bedankt sich in diesem Zusammenhang
sehr herzlich bei Frau Damm.

Ferner gibt er bekannt, dass Frau Kujat, Frau Schmidt, Frau Zehn und er
selbst für eine erneute Kandidatur zur Verfügung stehen.

Frau Maurer bedankt sich für die Vorstellung.

Der Rechenschaftsbericht wird als Anlaqe zum Protokoll genommen.
5. Bericht aus dem Mehrgenerationenhaus für das Jahr 2022

Frau Maurer begrüßt Frau Damm und die Stadtverordneten erteilen Frau
Damm einstimmig das Rederecht.

Frau Damm stellt anhand einer Power Point Präsentation die Arbeit in diesem
Jahr dar. Sie teilt mit, dass die Räumlichkeiten für Erst-Hilfe-Kurse,
Lesungen, Krabbelgruppen, Blutspenden, Familienberatung oder
Seniorenfrühstück genutzt werden. Personen im Alter von 0 — über 70 Jahre
nehmen die Vielzahl von Angeboten in Anspruch. Das Vorhaben, dass das
Mehrgenerationenhaus ein Anlaufpunkt für alle Generationen wird, scheint
gelungen. Weiter informiert Sie über Ferienangebote, wie zum Beispiel ein
Koch Camp und LernCamp. Sie informiert, dass 2023 mehr
Suchtpräventionsangebote ins Programm aufgenommen werden, wie zum
Beispiel Thementage für die 6. Klassen. Auch Kurse für den Umgang mit
dem Internet und Mobiltelefone sollen zukünftig angeboten werden.

Frau Maurer bedankt sich für die Vorstellung.Die Präsentation wird als
An lage zum Protokoll genommen.

6. Bericht der Jugendkoordinatorin für das Jahr 2022

Frau Maurer begrüßt Frau Ramel und Herrn Gensigk und die
Stadtverordneten erteilen beiden einstimmig das Rederecht.

Herr Gensigk stellt sich kurz vor. Er ist Koordinator für Jugendarbeit beim
DRK. Er bedankt sich für das Interesse an der Arbeit im freiwilligen Bereich.
Weiter führt er die Aufgaben von Frau Ramel auf und erläutert die
Schwierigkeit der Arbeit, da diese auf Freiwilligkeit baut.
Frau Ramel geht auf die schwierigen Arbeitsbedingungen in den Zeiten von
Corona ein. Sie berichtet über die Ängste der Jugendlichen, die unter Corona
entstanden sind. Zur Thematik Drogen teilt Sie mit, dass in Golßen die
Drogen nicht am Ortsschild Stopp machen. Sie berichtet, dass in einer 24-
Stunden-Aktion eine Garage zum Billardzimmer umgestaltet wurde,
Fahrradtouren und Kochkurse stattgefunden haben. Weiter informiert sie
darüber, dass ein Tag der offenen Tür stattgefunden hat. Nächstes Jahr soil
ein Musikprogramm umgesetzt wurden.

Frau Maurer bedankt sich für die Vorstellung.

Frau Maurer bedankt sich bei den Vortragenden für ihre geleistete Arbeit und
überreicht Blumen.

7. Geschäftsordnung der Stadt Golßen
Beschlussvorlage - 113-2022

Die Beschlussvorlage wurde seitens der Verwaltung von der Tagesordnung
genommen. Siehe Tagesordnungspunkt 1.
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Die Stadtverordnetenversammlung beschließt:
"die vorliegende Geschäftsordnung der Stadt Golßen."

8. Hauptsatzung der Stadt Golßen
Beschlussvorlage - 107-2022

Die Beschlussvorlage wurde seitens der Verwaltung von der Tagesordnung
genommen. Siehe Tagesordnungspunkt 1.

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt:
"die anliegende Hauptsatzung der Stadt Golßen."

9. Satzung zur Aufhebung der "Satzung über die Einzelheiten der
förmlichen Einwohnerbeteiligung in der Stadt GoIßen"
(Aufhebungssatzung)
Beschlussvorlage - 106-2022

Die Beschlussvorlage wurde seitens der Verwaltung von der Tagesordnung
genommen. Siehe Tagesordnungspunkt 1.

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt:

"die Satzung zur Aufhebung der "Satzung über die Einzelheiten der
förmlichen Einwohnerbeteiligung in der Stadt Golßen"
(Aufhebungssatzung)."

10. Neubau Funktionsgebäude Sportplatz, Luckauer Straße 21A in 15938
Golßen - Durchführung Baugenehmigungsverfahren
Beschlussvorlage - 118-2022

Frau Maurer begrüßt Herrn König und bedankt sich für seine Anwesenheit.
Sie ruft die Beschlussvorlage auf und übergibt ihm das Wort. Dieser erläutert
den aktuellen Sachstand und nimmt Bezug auf  den lnhalt der
Beschlussvorlage.

Frau Maurer bittet sodann um Abstimmung der Beschlussvorlage, nachdem
festgestellt wurde, dass es keine Nachfragen gibt.

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt:
"das Baugenehmigungsverfahren für den Neubau Funktionsgebäude,
Luckauer Straße 21A in 15938 Golßen, entsprechend dem positiven
Bauvorbescheid vom 11.03.2022 durchzuführen."

Stimmverhältnis: einstimmig
Abstimmung: laut Vorschlag

13 0 0

11. Verschiedenes/Informationen
- Anfragen der Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung und
Anträge der Fraktionen für die nächste Sitzung

Frau Maurer informiert über das morgige Gespräch mit dem
Spreewaldverein zum Gurkentag 2023. Sie wird die Stadtverordneten über
das Ergebnis unterrichten und im nächsten Hauptausschuss am 09.01.2023
die Thematik besprechen.

Herr Krüger
Vorfahrtsschild Lübbener Straße
Das Schild ist immer noch nicht wieder aufgestellt worden. Dachte es wird
im Zusammenhang mit Baumaßnahme erledigt.
Unrecielmäßigkeit des Bauausschusses
Herr Glombitza informiert, das Themen im neuen Ausschuss besprochen
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werden, Themen die angedacht waren, sind aufgrund von Dringlichkeit
gleich in der Stadtverordnetenversammlung gegangen. Zur Thematik INSEK
gab es Termine außerhalb des Bauausschusses. Er teilt weiter mit, dass im
Januar der nächste Bauausschuss stattfinden wird.

Herr Broddack
Winterdienst
Hinterfragt, ob in der Satzung steht, dass kein Salz gestreut werden soli, nur
bei Eisregen. Herr Schulz merkt an, dass die Einwohner nicht mit Salz
streuen dürfen.

Herr Schulz
Sitzunqskalender für Ausschüsse
Herr Fuchs informiert, dass in dem Ausschuss für Stadtentwicklung ein
starrer Plan nicht gewünscht war.
Herr Glombitza würde eine Regelmäßigkeit auch besser finden, es ist aber
nicht immer umsetzbar.
Dimmung der Beleuchtunq Markt
Herr König informiert, dass aktuell 24 Watt Leuchtmittel verbaut wurden. Ein
Dimmen ist nicht möglich, ohne die Wattzahl zu erhöhen und dann wäre das
Einsparpotenzial nicht mehr vorhanden.
Sachstand Bolzplatz
Herr Bock hat erst heute 17 Uhr den Sachstand mitgeteilt.
Falschparker RathausNerschiebung des Ortsschildes in Prierow
Herr König teilt mit, dass Herr Graßmann alle offenen Anfragen zur nächsten
Stadtverordnetenversammlung beantworten wird.
Antraq für Hvbridsitzung
Herr König nimmt Bezug auf die neu zu beschließende Geschäftsordnung,
dort ist geregelt, dass 48 Stunden vor der Sitzung der Antrag zu stellen ist.
Herr Schulz findet dies keine gute Regelung. Es müsste auch noch am
Montag möglich sein.

Herr Dr. Berndt
Winterdienst
Er bittet um Prüfung, ob der Winterdienst bis zur Kanowmühle ausgeübt wird.
Wenn nicht, ob dies umgesetzt werden kann.

Ende: 20:19 Uhr

Daniela Maurer
Vorsitzende der
Stadtverordnetenversammlung
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